

## 尼山“拾”光 圣地文化“两创”融媒系列报道

# 主动融入文化“两创”先行示范区建设

济宁学院党委副书记 丰家雷

济宁市以及各县市区坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，充分发挥各自文化、人才优势以及曲阜文化建设示范区统筹协调作用，积极搭建平台、深度合作，凝聚共识、形成合力，创新开展优秀传统文化挖掘阐释、交流合作和传播普及。

成立圣地文化“两创”联席会议，是为更好地加强优秀传统文化保护、传承、创新和发展工作的统筹协调，建立健全共建共享、协同发展合作机制，全力推进中华优秀传统

文化“两创”先行示范区建设，为打造中华文明标识体系、建设中华民族现代文明、推进中国式现代化贡献力量。

济宁学院作为孔子故里的高校，儒家文化资源得天独厚。下半年我们将与至圣孔子基金会合作，邀请孔垂长以及国内外专家、学者举行礼乐论坛等活动，庆祝办学120周年。学校大力弘扬优秀传统文化，深入实施校园文化提升工程，培育文化“两创”示范项目，打造了论语大

会、孔子学堂、中华经典诵读、非遗传承等特色活动品牌，主动融入济宁市、曲阜市文化“两创”先行示范区建设。

此次圣地文化“两创”联席会议的召开和《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书的发布，为我们提供了宝贵的交流机会和重要的学习平台。我们将以本次联席会议为契机，进一步加强沟通合作，深入挖掘济宁市文化资源，推动其创造性转化、创新性发展。



# 在交流合作、互融互促中“双向奔赴”

尼山世界儒学中心党委委员、副主任，孔子研究院党委书记 朱瑞显

建院近30年来，孔子研究院始终聚焦传承中华优秀传统文化这一使命，围绕建设世界儒学研究交流中心目标，在省市两级党委政府坚强领导下，务实创新推动事业发展取得长足进步。

今年以来，我们着力深化改革创新，推动科研攻坚，学术建设积厚成势，高质量发展动能实现新跃升，省

委常委会审议通过、省委宣传部组织部等八部门联合印发《关于加强孔子研究院学术建设的若干措施》。近一个时期，我们集中精力，围绕10条具体措施，加紧研究落实办法，全力抓住用好这一重大发展机遇，推动实现学术研究、交流互鉴、儒学传播、人才引育等工作的全面拔高，真正把孔子研究院政治优势、品牌优势、地域优

势转化为高质量发展新优势。

孔子研究院植根孔子家乡，首先要、始终要服务好济宁人民，积极融入济宁高质量发展和文化建设大局。下步，将继续依托“圣地文化‘两创’联席会议”这一创新平台，在交流合作、互融互促中实现院地“双向奔赴”，把儒家文化名片擦得更亮。

汪泷 济宁报道



丁安顺 通讯员 常红旭 济宁报道

7月28日，曲阜国家级文化产业示范园产教联合体第二届理事会暨2025年工作推进会在曲阜文化建设示范区召开。

曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，孔子研究院党委委员、副院长孔祥安，济宁职业技术学院党委委员、副院长孙志春，党委委员、学生处处长于凌及来自政、校、行、企、研、社的50余位理事单位代表共同出席了会议。会议由曲阜文化建设示范区党工委委员、曲阜国家级文化产业示范园党委委员、发展中心主任宫同文主持。

朱湘华代表联合体牵头园区、示范区致辞，简要介绍了联合体成立以来所取得的一系列成就，并对联合体支撑曲阜文化建设示范区建设、赋能文化“两创”落地实践进行了回顾和展望。

孙志春指出，产教融合是职业教育的基本办学模式，更是“政校行企研社”协同发展的有效路径。学院将以项目为纽带，以机制为保障，以文化为内核，精准发力，推动产教融合走深走实、高质

量发展。

于凌代表联合体理事会秘书处宣读了联合体2025年工作计划，阐述了重点建设项目和实践举措。随后，与会领导嘉宾上台共同开启了依托联合体获批文化和旅游部立项的提质培优实践创新项目“AI数字孔庙”启动仪式。

曲阜国家级文化产业示范园产教联合体是依托曲阜国家级文化产业示范园区，由孔子研究院、曲阜文化建设示范区推进办、济宁职业技术学院、济宁孔子文化旅游集团等联合牵头，聚合政、校、行、企、研、社等六方力量，288家成员单位共建市域产教联合体，已经获得山东省教育厅首批立项。联合体坚持区域职业教育与园区行业企业相互赋能的目标定位，聚焦合作办学、合作育人、合作就业、合作发展，推进理事会主导、实体化运作，构建了制度规范、机制科学、运行通畅的体制机制，打造了深化产教融合、服务区域发展、数智赋能文化“两创”、服务国际产能合作、助力文化出海等方面的示范标杆，为擦亮儒家文化数字化品牌、服务文化强国提供了产教融合示范方案。

## 深挖丰厚文化资源 提升尼山片区内涵

丁安顺 济宁报道

7月25日，曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展学习研讨活动。学习《加快建设文化强国》重要文章，学习《习近平思想学习纲要》一书中《习近平文化思想是新时代中国特色社会主义文化建设的科学指南和根本遵循》《“两个结合”是我们取得成功的最大法宝——关于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合》重要篇目。曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组全体成员参加学习研讨。

会议强调，要牢牢把握新时代文化使命，聚焦打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区，深入挖掘丰厚文化资源，推动示范区规划建设，着力提升尼山文化片区影响力和引领力，让古老文化在新时代焕发生机。

以文化为内核，推进产教融合

曲阜国家级文化产业示范园产教联合体第二届理事会暨2025年工作推进会召开